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2011年湖南省长沙市天心一中高三月考地理试卷
时量：90分钟  满分：100分
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一、选择题：（60分）
读“地球上极昼边界纬度随时间的移动路径图”，回答1～2题。

 1．a是二分二至中的

     A．春分    B．夏至      C．秋分       D．冬至

 2．b纬线的纬度是

     A．0°     B．23°26′    C．66°34′        D．90°
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月球自转和公转的方向都是自西向东，自转周期和公转周期相等，约为27.32日。下图为月球表面温度昼夜变化图，读图完成3～4题。

3.关于月球上昼夜交替的说法正确的是

A.原因是月球不发光，不透明

B.昼夜交替周期是24小时

C.昼夜交替周期大约是阴历一个月

D.昼夜交替周期是23时56分4秒

4.与月球上昼夜温差大无关的因素是

A.热容量较小       B.自转周期长

C.月球表面布满了大大小小的环形坑   D.没有大气层

北京时间2010年10月25日22时42分，印度尼西亚苏门答腊省明打威群岛附近海域发生里氏7.2级地震，并引发海啸。10月26日晚8时左右，位于爪哇岛上的默拉皮火山开始喷发并且天空下起了“石头雨”。结合右图回答5～7题。

5．关于此次地震和火山喷发成因的叙述及所处板块边界类型的说法正确的是
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A．印度洋板块和亚欧板块相互作用产生的，属生长边界

B．印度洋板块和亚欧板块相互作用产生的，属消亡边界

C．亚欧板块和太平洋板块相互作用产生的，属消亡边界

D．印度洋板块和太平洋板块相互作用产生的，属消亡边界
6．默拉皮火山喷发时下起了“石头雨”，关于此次“石头雨”主要成因的说法正确的是

A．火山喷发，水汽从地球内部逸出，伴随火山灰凝结降雨

B．受副热带高压影响，水汽下沉，火山灰作为凝结核，加速了降水的形成

C．受赤道低压影响，空气对流旺盛，火山灰作为凝结核，加速了降水的形成

D．火山灰使平流层凝结核增加，带来降水
7．海啸的形成原理可概括为：“俯冲板块向上覆板块下方俯冲运动，上覆板块缓慢变形，不断积累弹性能量，最终达到极限，上覆板块弹起，形成巨大水柱，向两侧传播，形成海啸。”下图中能正确表示海啸形成顺序的是
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A.甲→乙→丙→丁   B．丙→丁→乙→甲   C．乙→丙→丁→甲   D．丙→甲→乙→丁
下面左图为南美洲三座山脉植被分布的差异。读图回答8～9题。
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8、造成这三座山脉植被分布差异的主要因素是(    )
A.地势高低    B.纬度高低       C.迎风背风          D.距海远近
9、上面右图中的气候类型，可能出现在左图中的哪种植被类型之中(    )
A.甲    B.乙           C.丙            D.丁
暗筒式日照仪主要通过感光纸的感光历时记录日照时数。读“某高原日照变化趋势和分布”图(单位：%·(10a)－1，图中空心表示增加或未变，实心表示减少)，回答10～11题。
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10、对图中日照变化区域差异，最恰当的描述是(    )
A.平均海拔最高的东部地区变化最大        B.人口密度最大的区域变化最大

C.相对高度差异显著的地区日照变化最大    D.水力资源最丰富的地区变化最大
11近45年来，该地区无论是总云量，还是中低空水汽条件的变化都很小，则导致其日照显著变化的主要原因可能是(  )
A.全年受准静止锋冷气团控制，云量较高，日照显著减少
B.全年受准静止锋暖气团爬升影响，降水增多，日照显著减少
C.全球变暖，热带北移，该地太阳辐射强度减弱
D.自上世纪80年代以来该地工业化进程较快，大量气溶胶和污染物排放量减弱了到达地面的太阳辐射强度

地形是影响太阳辐射强度重要因素。下表是我国江南丘陵某地的1、4、7、10各月平

均最高气温(单位：℃)随坡度的变化统计,表1为北坡,表2为南坡。据此回答24—25题。
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12．随着坡度的增加,各月平均日最高气温降低幅度最大的是

　 A．冬春季的南坡                  　B．夏秋季的南坡

　 C．冬春季的北坡                  　D．夏秋季的北坡

13．各月平均日最高气温随坡度变化的主要影响因素是

A．昼夜长短　　B．正午太阳高度　　 C．天气状况　  D．植被覆盖率
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如图表示世界某地区一种天气现象移动的基本规律(实线代表开始月份，虚线代表结束时间)，图中两条经线间隔为5°。据此回答14--15题。
14．该天气现象可能是
A．反气旋     B．伏旱    

C．台风       D．梅雨

15.6月下旬，图中四地降水最为丰
富的是

   A.O            B.P      
   C.Q            D.R
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表层海水盐度分布的规律是：从南北半球的副热带海区分别向两侧的低纬度和高纬度递减。受洋流影响，同一纬线上暖流经过的海区盐度偏高，寒流经过的海区盐度偏低。读“某海区表层海水等盐度线和等温线图”，图中实线表示海水等盐度线，虚线表示海水等温线。读图回答16--17题。

16．比较海水等温线a、b、c的大小关系
  
A．a>b>c    
B．c>b>a


C．b>a>c    
D．a>c>b
17．若该海域位于太平洋，则图中洋流是


（  
  
A．北太平洋暖流     B．东澳大利亚暖流

  
C．加利福尼亚寒流   D．日本暖流
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下图示意某区域多年平均降雪量与雪期（从当年初雪日到次年终雪目的天数）的空间分布。读图完成18—20题。

18．根据等雪期线的分布可确定，由M至N一线的地势为（    ）


A．高一高一低    
B．高一低一低


C．高一低一高    
D．低一高一低

19．甲地雪期比乙地短，其主要原因是


（    ）


A．地势低
B．纬度低

C．距海远
D．水汽少

20．位于丙地的融雪径流可汇集到附近的大河中，其大河干流
（    ）


A．由西南流向东北
 B．由西曲折向东流


C．由东南流向西北
 D．大致由北向南流

二、综合题：（40分）

21、（16分）读非洲南部某区域图，完成下列问题。
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（1）简述图中所示区域的位置及地形特征。（4分）
（2）写出从B地到A地自然带的名称，并说明造成这种差异的影响因素。（5分）
（3）B地南部和西部广阔海域，形成了世界著名的渔场，试分析其原因。（2分）
（4）据图说明地形对铁路线分布的影响。（3分）

（5）结合河流所流经的气候区，分析图中C河流流量的变化。（2分）
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22、下图为东亚部分地区地理简图，图中等值线表示2008年11月2日15时（北京时间）东亚地区海平面气压分布状况，黑色粗曲线表示锋面。读图回答下列问题。（8分）
（1）请在图中正确的位置，用符号标注出剩余锋面的类型。
（1分）
（2）此时，图中的五个城市中可能是阴雨天气的为            ，北京未来几天的天气状况是         。（2分）
（3）下图四幅气候特征图中分别表示北京和松江的是      和      ，试比较两个城市的气候特征的差异，并简单分析原因。
（5分）
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23、气候、石油、粮食等是近年来世界关注的热点问题，根据所给材料回答问题。(16分)

材料1：经济合作与发展组织和联合国粮农组织2007年7月4日发布《10年农业展望报告》称未来十年内农产品价格不断走高。
材料2：乙醇汽油是一种由粮食及各种植物纤维加工成的燃料乙醇和普通汽油按一定比例配制形成的新型替代能源。它可以有效改善油品的性能和质量，降低一氧化碳、碳氢化合物等主要污染物排放。

材料3：2008年12月9日，非洲最高峰乞力马扎罗山的“雪冠”在蓝天的映衬下清晰可见。而2009年11月11日航拍的非洲第一高峰乞力马扎罗山峰顶，由冰川和积雪组成的白色雪冠已经所剩无几。
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 (1)影响乞力马扎罗山雪线高低的主要因素是：________和________，其所在的地形区是________，该地形区的气候类型是________气候，形成原因：_________________。（5分）
(2)引起乞力马扎罗山“雪冠”所剩无几的主要原因是________，其对全球的生态环境和社会经济产生的重大影响有哪些？（7分）
 (3)气候、石油、粮食等是近年来世界关注的热点问题，通过分析它们之间的关系，写出甲乙方框所代表的内容。（4分）
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甲：　　　　　　　　　         乙：　　　　　　　　     
参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	C
	C
	B
	C
	D
	B
	A
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	B
	D
	C
	B
	D
	C
	B
	A


21（1）位于非洲南部，地处中低纬地区；西面和南面濒临海洋；（2分）地形以高原、山地为主；地势东北高西南低；海岸线较为平直。（2分）（2）从B地到A地，自然带分别是亚热带常绿硬叶林带、热带草原带、热带荒漠带，（3分）主要因素是由纬度位置变化、大气环流和沿岸寒流（2分）的影响而引起热量和水分的变化造成的。
（3）西部海域受离岸上升流影响，（1分）南部受寒暖流交汇影响。（1分）

（4）铁路线多在高原受地形限制较小，（1分）在山区沿河谷和山麓地带分布，（1分）地形影响铁路线的走向、分布和密度。（1分）

（5）河流流经热带草原区和热带沙漠区，流量季节变化大，南半球夏季进入汛期（1分）沿途降水较少，支流注入少，流量减小。（1分）

22、（1）图略

（2）首尔、伯力   阴天、刮风、下雨、降温

（3）①  ③   差异:①最低温松江大于0℃，北京小于0℃；②气温年较差北京大于松江；③年降水总量松江大于北京；④降水的季节分配，北京不均匀，而松江均匀  原因:松江的气候受海洋影响显著，海洋性明显
23、答案：(1)气温（1分）降水量（1分）东非高原（1分）热带草原（1分）地势高（1分）

(2)全球气候变暖（2分）
影响：①全球气候变暖会使海平面上升，淹没沿海岛屿和低地；②会使排污系统失效；

③海水倒灌会引起土地盐碱化；④全球气候变暖将造成全球大气环流调整和暖热气候向极地扩展，引起世界各地降水和干湿状况发生变化；

⑤使世界各国改变农牧业结构；

⑥全球气候变暖会使中低纬海区台风频度和强度增加；

⑦还会加剧传染病的流行。（每点1分，答出5点即可满分，其他答案合理，可酌情给分）
 (3)甲：CO2大量排放（1分）　乙：石油资源的短缺（1分）
·R 
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